神十五乘组在轨4个月3次出舱 天舟六号5月上中旬择机发射

新华社北京4月1日电(李国利 邓孟)据中国载人航天工程办公室 消息,神舟十五号航天员乘组干3月 30日进行了第三次出舱活动。在地 面工作人员和舱内航天员邓清明的 密切配合下,两名出舱航天员费俊 龙、张陆圆满完成全部既定工作,安 全返回问天实验舱。

自2021年神舟十二号载人飞 行任务以来.4个航天员乘组累计开 展10次出舱活动,突破掌握了一系 列关键技术,目前出舱活动已成为 在轨航天员的例行性工作,后续将 根据任务需要继续常态化开展。

刚刚过去的第4个月里,在地面 工作人员的协同配合下,神舟十五 号航天员乘组按计划完成了空间站 平台维护照料、在轨维修维护、材料 舱外暴露试验装置出舱安装等各项

目前,空间站科学实验项目正 在按计划稳步推进,航天技术试验 领域取得可喜成果。近日,空间高 效自由活塞斯特林热电转换试验装

置顺利完成在轨试验,热电转换效 率等综合技术指标达到国际先进水 平。据介绍,作为航天器电源系统 新技术,斯特林热电转换系统能将 热能高效转化为电能,减少对太阳 能的依赖,在未来载人月球及深空 探测任务中,具有广阔的应用前

另据了解,天舟六号货运飞船 已安全运抵文昌航天发射场,正按 计划开展发射场区总装和测试工 作,将干5月上中旬择机发射。

我国多措并举推动中医药高质量发展

来自2023 腾冲科学家论坛中 医药产业高质量发展论坛的信息显 示,2021年,全国中医药卫生人员总 数达88.4万人,中医类医疗卫生机 构总诊疗人次约12亿。

"我国中医药高质量发展取得 长足进步,已形成系统的大健康产 业。"中国工程院院士张伯礼说,目 前,我国中药工业高速发展,大健康 市场规模逐步发展壮大,中医药全 产业链基本成型。

中医药高质量发展离不开守正 创新。加强中医药科技创新体系 建设,要提升传承创新能力,加快 推进中医药现代化。中国科学院 院士仝小林表示,面对慢病、老年 病、代谢性疾病等,中医药可发挥 传统优势。要把握历史发展机遇 发展中医药,注重用现代科学解读 中医药学原理, 走中西医结合的道

人才是中医药发展的第一资 源。北京中医药大学中医疫病研究 院院长、中华中医药学会感染病分 会主任委员谷晓红指出,中医疫病 学学科围绕疫病的预防、预警、诊 断、治疗、康复等方面,培养了一支 能够在公共卫生应急事件发生时快 速有效进行应对的中西医结合疫病 人才队伍,研发针对疫病安全而有

效的药物和设备。同时,建设中医 疫病学交叉创新学科,促进中医药 传承创新发展。

提升中医药国际影响力,推动 中医药传播、应用与发展,才能更好 助力中医药高质量发展。世界针灸 学会联合会主席刘保延建议,遵循 中医针灸发展规律,不断吸纳新理 念、新技术和新方法,完善针灸临床 疗效评价体系,加强转化和应用研 究,继续推进针灸研究相关标准制 定和实施,探索基础研究与临床研 究的结合途径,推动针灸的国际化 和高质量发展

新华社记者 宋晨 田晓航

水上森林生态怡人

江苏省淮 安市金湖水上 森林景区是华 东地区重要的 人工生态林之 一.集5000多亩 池杉林、3000多 亩芦苇荡等湿 地于一地,禽鸟 聚集,花木葱 艺.吸引游人常 春踏青

图为金湖 水上森林景色 (4月1日摄,无 人机照片)

新华社记者



回来了! 我国最北省份成"候鸟天堂"

新华社哈尔滨4月1日电(记者 戴锦镕 侯鸣)大雁、野鸭、东方白鹳 ……在黑龙江省密山市兴凯湖国家 级自然保护区,数十种鸟类或盘旋 干湿地上空,或在水面畅游。近日, 中俄界湖兴凯湖进入候鸟迁徙高 峰,鸟类日监测量超5万只。

大雁每年基本都在这个时间 飞来,万鸟云集的景象很壮观。"摄 影爱好者杨一平说,群鸟飞舞的壮 美景观吸引许多游客前来观赏,她 每年都和朋友来这里拍摄候鸟。

兴凯湖国家级自然保护区是三 汀平原较大的候鸟栖息地、繁殖地, 也是东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路 线上的重要停歇驿站。据了解,兴 凯湖有鸟类289种,其中包括国家 -级保护鸟类17种,国家二级保护 鸟类55种。

"今年已监测到白尾海雕、东方 白鹳、白枕鹤、丹顶鹤等候鸟,目前到 达兴凯湖的鸟类有40多种,共计30 多万只,比去年同期略高。"黑龙江兴 凯湖国家级自然保护区管理局科研 宣教中心主任刘化金说,近年来,保 护区开展退耕还湿、湿地修复、禁渔 等一系列保护措施, 使兴凯湖的生态 功能不断增强,为候鸟国际迁徙提供 了更安全、优良的栖息环境

今年3月初,黑龙江省林业和草 原局部署2023年度春季候鸟迁徙 保护和野生动物安全风险防控有关 工作,为黑龙江省春季候鸟迁徙、繁 育保驾护航,让我国最北生态大省 成为"候鸟天堂"

在黑龙江省东南部的牡丹江市 宁安市,上万只远道而来的候鸟在此 歇脚,然后继续向北迁徙。作为野生 候鸟迁徙通道之一,宁安市渤海镇拐 湾子村每年春季都会吸引大量候鸟。

据了解,2019年起,宁安市渤 海镇多措并举进行湿地恢复,并通 过河长制对水域实现有序管理,为 北归的候鸟提供良好的栖息地。

长途飞行中,雁群常常排成人 字形或一字形,一边飞一边发出"嘎 嘎"的叫声。万羽翩翩,展现出一幅 美不胜收的生态美景。近些年,由 于自然环境改善,在宁安停留的候 鸟逐渐增多,由最初的几千只到现 在的上万只。

"本地人都非常爱护大雁。看 护过程中,我和它们也产生了感 情。"拐湾子村村民金德胜说,为了 保护它们,村民们轮流在江边巡逻, 提醒游客不要惊扰大雁,共同守护 美丽的"候鸟天堂"。

天龙二号遥一运载火箭发射成功

新华社酒泉4月2日电 (李国利 郭龙飞)4月2日16 时48分,天龙二号遥一运载 火箭在我国酒泉卫星发射中 心成功首飞,将搭载的爱太空 科学号卫星顺利送入预定轨 道,发射任务获得圆满成功。

这次首飞试验主要目的 是验证运载火箭总体方案的 正确性及各系统间的协调 性,获取全箭飞行环境参数。

搭载的爱太空科学号卫 星,主要用于开展遥感成像 实验等技术验证。

我国新收集 农作物种质资源12.4万份

新华社三亚4月2日电 (记者罗江 陈凯姿)2日,记者 从正在海南省三亚市举办的 2023 中国种子大会暨南繁硅 谷论坛上获悉,第三次全国 农作物种质资源普查与收集 行动已基本完成任务,目前 征集和收集到各类农作物种 质资源12.4万份。

在本次大会举办的农业 种质资源保护利用成果展上, 第三次全国农作物种质资源 普查与收集行动首席科学家、 中国工程院院士刘旭介绍说, 目前已开展了31省(区、市) 和新疆生产建设兵团共计 2323个县(市、区、旗、生态区) 的普查征集和679个县(市、 区、旗、生态区)的调查收集。

据介绍,经初步比对,新

征集和收集的12.4万份农作 物种质资源中,包括一大批 特色、特有或特异的种质资 源。除了在科学研究方面具 有重要意义之外,有些还具 有独特的地方文化,或在食 用、保健等方面具有特殊功 能,在乡村振兴中具有较大 的潜在利用价值。

"下一步将做好查漏补 缺和收尾工作,保证任务全 面高质量完成。"刘旭表示, "此外,新收集资源的移交和 编目入库(圃)工作,将做到 '应收尽收,应保尽保',同时 撰写发布普查工作报告,全 面总结普查行动成果,分析 全国农作物种质资源现状与 发展趋势,为加强种质资源 保护与利用提出科学建议。

23部剧目将亮相首届全国小剧场 戏剧"紫金杯"优秀剧目展演

由中国戏剧家协会,中 共江苏省委宣传部等主办的 首届全国小剧场戏剧"紫金 杯"优秀剧目展演4月2日在 江苏南京开幕。据悉,活动 将持续至4月12日,来自全 国各地艺术院团与演出机构 的23部优秀剧目将亮相。

当天,话剧《民生巷11 一之二》作为本次活动 的开幕剧上演。该剧由南 京市话剧团等创作演出,通 过富有烟火气的故事讲述 展现普诵人的喜怒哀乐, 折 射南京的文化底蕴与风土 人情,引发观众对人生的思

此外,展演活动还将上 演《油漆未干》《原野》《老张 的哲学》《浮生六记》《三个和 尚》《花木兰》《似是故人来》 等剧目。这些作品涵盖话 剧、戏曲、舞剧、儿童剧、音乐 剧等多种类型,可以满足观 众多样化的观剧需求。

活动期间还将举办全国 小剧场戏剧现状与发展高 峰论坛,邀请国内知名专家 学者、参演剧目的主创代表 研讨交流,回顾小剧场戏剧 发展历程,聚焦小剧场戏剧 人才培养及文化传播,总结 成果经验,展望戏剧发展未 新华社记者 王鹏

河北大名发现一合唐朝显庆年间墓志 距今1300多年

记者从河北 省大名具名城管 理建设委员会获 悉,该县近日在征 集与民间艺术、民 风民俗,文脉传承 等相关的老物件 过程中,发现一合 唐朝墓志。经当 地文物专家鉴定。

该墓志铭镌制于 显庆五年,距今已有1300多

据大名县名城管理建设 委员会办公室工作人员介 绍 该墓志诵体为青石材质 由志盖和志石两部分组成。 志盖为盝顶式,顶面边长50 厘米,底面边长55厘米,志额 刻有"窦沠墓志"四个篆书大 字,四字中间刻有祥兽猛虎 图案,周边线刻缠枝花卉。 志石长58厘米, 宽48厘米, 厚 13厘米,有28行文字,共600 多字,字体为楷书。

志文记载了墓主人窦派



志石长58厘米,宽48厘米,厚13厘米 河北省大名县名城管理建设委员会供图

的辉煌家史,其祖父窦静观北 齐天保年间任东宫率更寺令, 身份显赫。志文还详细记载 了窦沠在唐贞观十九年东征 高句丽期间,作战勇猛,功勋卓 著,太宗官授其骑都尉,赐帛三 百段,窦沠又分粟散金于旧部 的事迹。行文流美,音韵和谐, 用词工丽,铭曰后又附诗六首。

大名县文物保护中心副 主任王建平说,志文中有唐代 贞观、显庆时期大名地理古名 称,对于当地历史和地理研究 具有较高价值。

新华社记者 杜一方